
भौतिकी 
अध्याय-13: अणुगति सिद्धांि 
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अणुगति सिद्धांि 13 

गैस का अणुगति ससद्ाांि 
गैसों के गुणों की व्याख्या अणगुति ससद्ाांि के अनुसार की जा सकिी है और ससद्ाांि के 
अनुसार, प्रत्येक गैस विसिन्न छोटे-छोटे कणों से सिलकर बनी होिी है इन कणों को अण ु
कहिे हैं। अगर एक आदर्श गैस की बाि करें िो उसके सिी अणु एक दसूरे के सिान अर्ाशि 
सिी अण ुएक जैसे होि ेहैं। एिां यह अण ुएक दसूरे से बहुि दरू-दरू होि ेहैं। अर्ाशि गैस िें 
अध्काांर् ररक्ि स्र्ान ही होिा है। गैस के सिी अणु तनरांिर सरल रेखीय गति करिे रहिे हैं 
अिः गति करिे हुए यह अणु पात्र की दीिार से टकरािे रहिे हैं। जजस कारण अणओुां की चाल 
िह गति दोनों बदल जािी है। 

 
अणुगति सिद्धांि 

गैिों के अणगुति सिद्धांि की परिकल्पनधएां 

• प्रत्येक गैस अनके छोटे-छोटे कणों से सिलकर बनी होिी है जजसे अणु कहिे हैं। 
• गैस के अणु तनरांिर तनयि चाल से सरल रेखा िें गति करिी रहिी हैं। 
• गैसों के अणओुां के बीच टक्कर पूणश रूप से प्रत्यास्र् होिी है। अर्ाशि इन टक्करों से 

गैस के अणुओां की गतिज ऊजाश सांरक्षिि रहिी है। 
• अण ुपात्र की दीिारों से टकरािे रहि ेहैं लेककन टक्करों से गसै के आयिन िें कोई 

पररििशन नहीां होिा है। 
• अणओुां की गति पर गुरुत्िाकर्शण बल का कोई प्रिाि नहीां पड़िा है क्योंकक अणुओां का 

द्रव्यिान बहुि कि एिां िेग अत्यध्क होिा है। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

अणगुति सिद्धांि िांबांध्ि िूत्र 

• गैस का िगश िाध्य िूल चाल 

 
अिः ककसी गैस के अणओुां की िगश िाध्य िूल चाल उस गैस के परििाप के 
अनुक्रिानुपािी होिी है। 
इससे स्पष्ट होिा है कक गैस के अणुओां की गति जजिनी अध्क होगी गैस का िाप 
उिना ही अध्क होगा। 

• िगश िाध्य िूल चाल िर्ा अणुिार 

 
जहाां M1 ि M2 दो विसिन्न गैसों के अणिुार हैं िर्ा उनकी िगश िाध्य िूल चाल 
v1rms ि v2rms हैं। 

•  
जहाां kB बोल्ट्सिान तनयिाांक िर्ा T परििाप है। 

बॉयल का तनयि 
इस तनयि के अनुसार, तनयि िाप पर ककसी गैस के तनजचचि द्रव्यिान का आयिन उस गैस 
के दाब के व्युत्क्रिानुपािी होिा है। 

 
अर्ाशि ्इस सिीकरण दिारा स्पष्ट होिा है कक यदद हि गैस के िाप को तनयि रखि ेहुए 
उसके दाब को दोगुना कर दें िो गैस का आयिन आ्ा रह जाएगा। या इसके विपरीि आयिन 
को दोगुना कर ददया जाए, िो गैस का दाब आ्ा हो जाएगा। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

बॉयल के तनयम कध ग्रधफीय तनरूपण 

िाना तनयि िाप पर ककसी द्रव्यिान की गसै का प्रारांसिक दाब ि आयिन P1 ि V1 हो िर्ा 
गैस के अांतिि दाब ि आयिन P2 ि V2 हो िो बॉयल के तनयि से 
P1V1 = P2V2  

 
बॉयल कध तनयम 

धचत्र िें ककसी गैस के सलए विसिन्न तनयि िापों T1 , T2 , T3 पर दाब ि आयिन के बीच 
ग्राफ को दर्ाशया गया है। 

अिः िाप और दाब की सिी अिस्र्ाओां पर जैसे बॉयल के तनयि का पालन नहीां करिी है। 
अर्ाशि ्गैसें केिल तनम्न दाब िर्ा ऊां चे िाप पर ही बॉयल के तनयि (boyle’s law) का पालन 
करिी हैं। 
आदर्श गैस बॉयल के तनयि का पालन करिी है िास्िि िें यह एक काल्टपतनक गैस है। 

अणगुति सिद्धांि के आ्धि पि बॉयल कध तनयम 

ककसी तनजचचि द्रव्यिान की गैस दिारा आरोवपि दाब 
P = 1

3
 mnv2 

सूत्र िें mn गैस का द्रव्यिान है जो कक तनजचचि है। यदद िाप तनयि रहे िो v2 िी तनयि 
रहेगा िब 
PV = तनयिाांक   
यही बॉयल का तनयि है। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

P1 V1 = P2 V2 

चाल्टसश का तनयि 
इस तनयि के अनुसार, तनयि पर ककसी गैस के तनजचचि द्रव्यिान का आयिन गैस के 
परििाप के अनुक्रिानुपािी होिा है। 

 
अिः इस सिीकरण दिारा स्पष्ट होिा है कक यदद हि गैस के दाब को तनयि रखि ेहुए गैस 
के िाप को दोगुना कर दें िो गैस का आयिन िी दोगुना हो जायेगा। 

चधल्िस के तनयम कध िूत्र 

िाना तनयि दाब पर ककसी द्रव्यिान की गसै का प्रारांसिक िाप ि आयिन T1 ि V1 हों िर्ा 
गैस के अांतिि िाप ि आयिन T2 ि V2 हों िो चाल्टसश के तनयि से 

 

 
चधल्िस कध तनयम 

धचत्र िें ककसी गैस के विसिन्न दाबों P1 , P2 ि P3 पर िाप ि आयिन के बीच ग्राफ को 
प्रदसर्शि ककया गया है। 
आदर्श गैस दाब की सिी अिस्र्ाओां िें चाल्टसश के तनयि का पालन करिी है।  
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अणुगति सिद्धांि 13 

अणगुति सिद्धांि के आ्धि पि चधल्िस कध तनयम 

अणगुति ससद्ाांि से तनजचचि द्रव्यिान की गैस का दाब 

 
जहाां V – गैस का आयिन, m – गैस के प्रत्येक कण का द्रव्यिान , n – गैस के अणओुां की 

सांख्या िर्ा v – अणओुां का िगश िाध्य िूल चाल है। 

 
यदद गैस का दाब तनयि हो िब एक तनजचचि द्रव्यिान की गैस के सलए n िी तनयि होगा। 

एिां k िो तनयिाांक ही है िब 

V ∝ T  

यही चाल्टसश का तनयि है। 

आिोगाद्रो का तनयि 

इस तनयि के अनुसार, सिान िाप और दाब पर विसिन्न गैसों के तनजचचि आयिन िें अणओुां 
की सांख्या सिान होिी है। इसे आिोगाद्रो का तनयि (Avogadro’s law) कहिे हैं। 
िाना A और B दो गसैें हैं सिान िाप और दाब पर इनका सिान आयिन V है िो इन दोनों 
गैसों के अणओुां की सांख्या िी सिान n होगी। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

आवोगधद्रो िांख्यध 

ककसी गैस के एक ग्राि िोल िें अणओुां की सांख्या को आिोगाद्रो सांख्या कहि ेहैं। इसे N से 
प्रदसर्शि करि ेहैं। 
1 िोल काबशन-12 िें उपजस्र्ि परिाणओुां की सांख्या 6.022 × 1023 होिी है। इस सांख्या को 
ही आिोगाद्रो सांख्या कहि ेहैं। 
अिः आिोगाद्रो सांख्या का िान 6.022 × 1023 अण ुहोिा है। 

ग्रधहम बेल कध ववििण तनयम 

इस तनयि के अनुसार, तनजचचि िाप और दाब पर ककन्ही गैसों की विसरण की दर उनके 

घनत्ि के िगशिूल के व्युत्क्रिानुपािी होिी है। 

िाना दो गैसें हैं जजनके घनत्ि ρ1 ि ρ2 हैं। एिां इनकी िगश िाध्य िूल चाल क्रिर्ः v1rms ि 

v2rms हैं िो 

 
यदद गैसों की विसरण दरें क्रिर्ः R1 ि R2 हों िो 

 
चूांकक िगश िाध्य िूल चाल का अनुपाि गसैों के अणुिार के िगशिूल के व्युत्क्रिानुपािी होिा 
है अर्ाशि ्

 
जहाां M1 = पहली गसै का अणुिार 
M2 = दसूरी गैस के सलए अणुिार 
R1 = पहली गैस की विसरण दर 
R2 = दसूरी गैस की विसरण दर 
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अणुगति सिद्धांि 13 

NCERT SOLUTIONS 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 333-334) 

प्रश्न 1 ऑक्सीजन के अणुओ ंके आयतन और STP पर इनके द्वारा घेरे गए कुल आयतन का 

अनुपात ज्ञात कीजजए। ऑक्सीजन के एक अणु का व्यास  लीजजए। 

उत्तर- आवोगाद्रो की पररकल्पना के अनुसार STP पर गैस के 1 मोल द्वारा घेरा गया आयतन 

V = 22.4 लीटर = 22.4 × 10-3 मी3 तथा 1 ग्राम मोल में अणुओ ंकी संख्या = आवोगाद्रो संख्या 

N = 6.02 × 1023 

ऑक्सीजन के एक अणु की त्रिज्या 

𝑟 =
व्यास

2
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अणुगति सिद्धांि 13 

प्रश्न 2 मोलर आयतन, STP पर ककसी गसै (आदर्श) के 1 मोल द्वारा घेरा गया आयतन है। 
(STP:1 atm दाब, 0°C ताप)। दर्ाशइए कक यह 22.4 लीटर है। 

उत्तर- S.T.P. का अथश P = 1 वायुमण्डलीय दाब = 1.013 × 105 न्यूटन-मीटर-2 

तथा T = 0 + 273 = 273K है तथा R = 8.31 जूल/ मोल-K 

∴ (1 मोल के जलए) आदर्श गैस समीकरण PV = RT स े

 

= 22.395 × 10-3 मी-3 ≈ 22.4 लीटर 

प्रश्न 3 चिि में ऑक्सीजन के 100 × 10-3kg द्रव्यमान के जलए PV/ T एवं P में, दो अलग-
अलग तापों पर ग्राफ दर्ाशए गए हैं। 

 
i. बबन्दकुकत रेखा क्या दर्ाशती है? 
ii. क्या सतं्य है : T1 > T2 अथवा T1 < T2? 
iii. y-अक्ष पर जहा ाँ वक्र चमलते हैं वहा ाँ PV

T
 का मान क्या है? 

iv. यकद हम ऐसे ही ग्राफ 100 × 10-3 kg हाइड्र ोजन के जलए बनाएाँ तो भी क्या उस बबन्द ुपर 
जहा ाँ वक़ y-अक्ष से चमलते हैं 𝑃𝑉

𝑇
 का मान यही होगा? यकद नही,ं तो हाइड्र ोजन के ककतने 
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अणुगति सिद्धांि 13 

द्रव्यमान के जलए PV

T
 का मान (कम दाब और उच्च ताप के क्षेि के जलए वही होगा? H2 का 

अणु द्रव्यमान = 2.02u, O2 का अणु द्रव्यमान = 32.0u, R = 8.31J mol-1K-1) 

उत्तर- बबन्दकुकत रेखा यह दर्ाशती है, कक राजर् 𝑃𝑉

𝑇
 बनयत है। यह तथ्य केवल आदर्श गैस के जलए 

सत्य है; अतः बबन्दकुकत रेखा आदर्श गैस का ग्राफ है। 

हम देख सकते हैं कक ताप T2 पर ग्राफ की तलुना में ताप T1 पर गसै का ग्राफ आदर्श गसै के 
ग्राफ के अचिक समीप है अथाशत् ताप T2 पर ऑक्सीजन गैस का आदर्श गैस के व्यवहार स े
वविलन अचिक है। 

हम जानते हैं कक वास्तववक गैसें बनम्न ताप पर आदर्श गैस के व्यवहार से अचिक वविजलत होती 
है। 

अतः T1 > T2 

जजस बबन्द ुपर ग्राफ y-अक्ष पर चमलते हैं ठीक उसी बबन्द ुसे आदर्श गैस का ग्राफ भी गुजरता है; 

अतः इस बबन्द ुपर ऑक्सीजन गैस, आदर्श गैस समीकरण का पालन करेगी। 

 

∵  गैस का द्रव्यमान m= 1.00 × 10-3 kg जबकक गसै का ग्राम अणुभार M = 32g 

 
इस बबन्द ुपर गैस, आदर्श गैस समीकरण का पालन करेगी; अतः PV

T
= μR 
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अणुगति सिद्धांि 13 

परन्तु समान द्रव्यमान हाइड्र ोजन गैस में ग्राम-अणुओ ंकी संख्या चभन्न होगी; अत: हाइड्र ोजन 
गैस के जलए PV

T
 होगा। 

परन्तु समान द्रव्यमान हाइड्र ोजन गैस में ग्राम-अणुओ ंकी संख्या चभन्न होगी; अत: हाइड्र ोजन 
गैस के जलए PV

T
 का मान चभन्न होगा। 

H2 गैस के जलए PV

T
= μR का वही मान प्राप्त करने के जलए हमें ग्राम-अणुओ ंकी संख्या वही 

(μ =
1

32
) 

  
प्रश्न 4 एक ऑक्सीजन ससजलण्डर जजसका आयतन 30L है, में ऑक्सीजन का आरम्भिक दाब 
15atm एवं ताप 27°c है। इसमें से कुछ गसै बनकाल लेन ेके बाद प्रमापी (गेज) दाब चगरकर 11 
atm एवं ताप चगरकर 17°C हो जाता है। ज्ञात कीजजए कक ससजलण्डर से ऑक्सीजन की ककतनी 
मािा बनकाली गई है? (R = 8.31 J mol-1K-1, ऑक्सीजन का अणु द्रव्यमान O2 = 32u) 

उत्तर- 
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अणुगति सिद्धांि 13 

 
प्रश्न 5 वायु का एक बुलबुला, जजसका आयतन 1.0cm3 है, 40m गहरी झील की तली से जहा ाँ 
ताप 12°C है, उठकर ऊपर पृष्ठ पर आता है जहा ाँ ताप 35°C है। अब इसका आयतन क्या होगा? 

उत्तर- कदया है: बुलबलुे का आयतन V1 = 1.0cm3 = 1.0 × 10-6m3 

अन्तन्तम आयतन V2 = ? 
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प्रश्न 6 एक कमरे में, जजसकी िाररता 25.0m3 है, 27°C ताप और 1atm दाब पर, वायु के कुल 
अणुओ ं(जजनमें नाइटर ोजन, ऑक्सीजन, जलवाष्प और अन्य सभी अवयवों के कण सम्भिजलत हैं) 
की संख्या ज्ञात कीजजए। 

उत्तर- कदया है: कमरे की िाररता V = 25.0m3, ताप T = 27 + 273 = 300K, 

दाब P = 1atm = 1.01 × 105N m-2 

कुल अणुओ ंकी संख्या = ? 

 

प्रश्न 7 हीजलयम परमाणु की औसत तापीय ऊजाश का आकलन कीजजए- 

i. कमरे के ताप (27°C) पर। 
ii. सूयश के पृष्ठीय ताप (6000 K) पर। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

iii. 100 लाख केम्भिन ताप (तारे के क्रोड् का प्रारूपपक ताप) पर। 

उत्तर- हीजलयम एक परमाणु गैस है। अत: परमाणु की औसत तापीय ऊजाश अणु की औसत 
तापीय ऊजाश ही होगी। ककसी गैस के एक अणु की औसत तापीय ऊजाश (गबतज ऊजाश) E =

3

2
K.T 

(जहा ाँ T = परमताप), 

K = बोल्टजमैन बनयतांक जजसका मान = 1.38 × 10−23 जल-केम्भिन-1 

 
प्रश्न 8 समान िाररता के तीन बतशनों में एक ही ताप और दाब पर गसैे भरी हैं। पहल ेबतशन में बनऑन 
(एकपरमाणुक) गैस है, दूसरे में क्लोरीन (पद्वपरमाणुक) गसै है और तीसरे में यूरेबनयम 
हेक्साफ्लोराइड् (बहुपरमाणुक) गैस है। क्या तीनों बतशनों में गैसों के संगत अणुओ ंकी संख्या 
समान है? क्या तीनों प्रकरणों में अणुओ ंकी υrms (वगश-माध्य-मलू िाल) समान है? 

उत्तर- हा ाँ, िू ाँकक आवोगाद्रो पररकल्पना के अनुसार समान पररम्भिबतयों में गसैों के समान आयतन 
में अणुओ ंकी संख्या समान होती है। 
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नही,ं 

 Urms = √
3RT

M
 से urms ∝

1

√M
 

तीनों गैसों के ग्राम-अणु भार अलग-अलग हैं; अतः अणुओ ंकी वगश-माध्य-मूल िाल भी अलग-
अलग होगी। 

प्रश्न 9 ककस ताप पर ऑगशन गैस ससजलण्डर में अणुओ ंकी urms,-20°C पर हीजलयम गैस परमाणुओ ं
की urms के बराबर होगी? (Ar का परमाणु द्रव्यमान = 39.9u एवं हीजलयम का परमाणु द्रव्यमान 
= 4.0u) 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 नाइटर ोजन गैस के एक ससजलण्डर में, 2.0 atm दाब एवं 17°C ताप पर, नाइटर ोजन अणुओ ं
के माध्य मुक्त पथ एवं संघट्ट आवजृत्त का आकलन कीजजए। नाइटर ोजन अणु की त्रिज्या लगभग  

लीजजए।  संघट्ट-काल की तुलना अणुओ ंद्वारा दो सघंट्टों के बीि स्वतन्त्रतापूवशक िलन ेमें लग े
समय से कीजजए। (नाइटर ोजन का आणववक द्रव्यमान = 28.0u) 

उत्तर- P = 2.0, वायुमण्डलीय = 2 × 1.013 × 105 = 2.026 × 105 न्यूटन मीटर-2, 

T = 17°C = 17 + 273 = 290 K 

1 मोल गैस के जलए, PV = RT 
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प्रश्न 11 मीटर लम्बी संकरी (और एक ससरे पर बन्द) नली कै्षसिज रखी गई है। इसमें 76 सेमी 

लम्बाई भरा पारद सूत्र, वायु के 15 सेमी स्तम्भ को नली में रोककर रखिा है। क्या होगा यसद 
खुला ससरा नीचे की ओर रखिे हुए नली को ऊर्ध्ााधर कर सदया जाए? 

उत्तर- प्रारि में जब नली क्षैबतज है, तब बन्द ससरे पर रोकी गई वायु का दाब वायुमण्डलीय दाब 
के बराबर होगा क्योंकक यह वायु, वायुमण्डलीय दाब के ववरुद्ध पारे के स्ति को पीछे हटन ेसे 
रोकती है। 

∴ P1 = वायुमण्डलीय दाब 

= 76 सेमी पारद स्ति का दाब 

यकद नली का अनुप्रि क्षेिफल A सेमी2 है तो वायु का आयतन V1 = 15 सेमी × A सेमी² = 
15A सेमी3। 
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अणुगति सिद्धांि 13 

जब नली का खुला ससरा नीिे की ओर रखते हुए ऊध्र्वािर करते हैं तो खुल ेससरे पर बाहर की ओर 
से वायुमण्डलीय दाब (76 सेमी पारद स्ति का दाब) काम करता है जब कक ऊपर की ओर से 76 
सेमी पारद सूि का दाब तथा बन्द ससरे पर एकि वायु की दाब काम करते हैं। िू ाँकक खुल ेससरे पर 
पारद स्ति + वायु का दाब अचिक है अतः पारद स्ति सन्तुलन में नही ंरह पाता और नीि ेचगरत े
हुए, वायु को बाहर बनकाल देता है। 

माना पारद स्ति की h लम्बाई नली से बाहर बनकल जाती है। 

तब, पारद स्ति की र्ेष ऊाँ िाई = (76 – h) 

सेमी जबकक बन्द ससरे पर वायु स्ति की लम्बाई = (15 + 9 + h) सेमी 

= (24 + h) सेमी 

वायु का आयतन V2 = (24 + h) A सेमी3 

 
माना अब इस वायु का दाब p2 है तो सन्तुलन की म्भस्तचथ में p2 +(76 - h) सेमी पारद स्ति का 
दाब = वायुमण्डल दाब 
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अणुगति सिद्धांि 13 

= 76 सेमी पारद स्ति का दाब 

अतः p2 = h सेमी पारद स्ति का दाब 

P1V1 = P2V2 [∵ ताप बनयत रहता है।] 

76 सेमी × 15A सेमी3 = h सेमी × (24 × h) सेमी3 

1140 = 24h - 1140 = 0 

h2 + 24h - 1140 = 0 

h = [
−24 ± √(24)2 − 4 × 1 × (−1140)

2 × 1
]  सेमी 

= (
−24 ± 71.67

2
) सेमी 

अतः h = 23.8 सेमी अथवा - 47.8 सेमी (जो अनमुान्य है।) 

इसजलए h = 23.8 सेमी ≈ 24 सेमी । 

अतः लगभग 24 सेमी पारा बाहर बनकल जायेगा। र्ेष पारे का 52 सेमी ऊाँ िा स्ति तथा 4.8 
सेमी वायु स्ति इसमें जुड़कर बाह्य वायुमण्डल के साथ सतंुलन में रहते हैं। (यहा ाँ पूरे प्रयोग की 
अवचि में ताप को बनयत माना गया है तब ही बॉयल के बनयम का प्रयोग ककया है।) 

प्रश्न 12 ककसी उपकरण से हाइड्र ोजन गैस 28.7cm3s-1 से की दर से ववसररत हो रही है। 
उन्ीमं्भिबतयों में कोई दूसरी गैस 7.2 सेमी3/से की दर से ववसररत होती है। इस दूसरी गैस को 
पहिाबनए। 

[संकेत-ग्राहम के ववसरण बनयम R1

R2
= (

M2

M1
)

1

2 का उपयोग कीजजए, यहा ाँ R1, R2 क्रमर्ः गैसों की 
ववसरण दर तथा M1 एवं M2 उनके आणववक द्रव्यमान हैं। यह बनयम अणुगबत ससद्धान्त का एक 
सरल पररणाम है।] 

उत्तर- ककसी गैस के ववसरण की दर । गैस अणुओ ंके वगश माध्य मूल वेग के अनुक्रमानपुाती होती 
है अथाशत ्
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यहा ाँ H2 के जलए r1 = 28.7 सेमी/ से. तथा M1 = 2 

दूसरी गैस के जलए r2 = 7.2 सेमी/ स.े तथा M2 = ? 

 
अतः दूसरी गसै ऑक्सीजन है। (िूकंक ऑक्सीजन का अणुभार 32 होता है।) 

प्रश्न 13 साम्याविा में ककसी गैस का घनत्व और दाब अपने सम्पूणश आयतन में एकसमान हैं। यह 
पूणशतया सत्य केवल तभी है जब कोई भी बाह्य प्रभाव न हो। उदाहरण के जलए गुरुत्व से प्रभाववत 
ककसी गैस स्ति का घनत्व (और दाब) एकसमान नही ंहोता है। जैसा कक आप आर्ा करेंगे इसका 
घनत्व ऊाँ िाई के साथ घटता है। पररर्दु्ध बनभशरता ‘वातावरण के बनयम n2 = n1exp [

m g

kBT
(h2 − h1)] 

से दी जाती है, यहा ाँ n2, n1 क्रमर्ः h2 व h1 ऊाँ िाइयों पर संख्यात्मक घनत्व को प्रदर्शर्त करत े
हैं। इस सम्बन्ध का उपयोग द्रव-स्ति में बनलम्भम्बत ककसी कण के अवसादने साम्य के जलए 
समीकरण n2 = n1exp [

m g NA

ρRT
(ρ − ρ)(h2 − h1)] को व्यतु्पन्न करने के जलए कीजजए, यहा ाँ ρ 

बनलम्भम्बत कण का घनत्व तथा ρ’ िारों तरफ के माध्यम का घनत्व है। NA आवोगाव्रो संख्या तथा 
R सावशत्रिक गसै बनयतांक है। 
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(संकेतः बनलम्भम्बत कण के आभासी भार को जानन ेके जलए आर्ककचमड्ीज के ससद्धान्त का उपयोग 
कीजजए) 

उत्तर- वातावरण के बनयम के अनुसार, 

n2 = n1 exp [
m g

kBT

(h2 − h1)] … . (1) 

जबकक m द्रव्यमान का कण वायु में साम्याविा में तैर रहा है। यकद कण ρ’ वाले ककसी द्रव में 
छोड़ा गया है तो इस कण पर द्रव के कारण उत्क्षेप भी कायश करेगा। ऐसी म्भिबत में हमें उक्त सूि 
में mg के िान पर कण का आभासी भार रखना होगा। 

माना कण का आयतन V तथा घनत्व ρ है तब । 

कण का आभासी भार = mg – उत्क्षेप 

 
प्रश्न 14 नीिे कुछ ठोसों व द्रवों के घनत्व कदए गए हैं। उनके परमाणुओ ंकी आमापों का आकलन 
(लगभग) कीजजए। 

पदार्थ  परमाणु द्रव्यमान (u) घनत्व (103 kg m-3) 
काबशन (हीरा) 12.01 2.22 

गोल्ड 197.00 19.32 
नाइटर ोजन (द्रव) 14.01 1.00 
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जलचथयम 6.94 0.53 
फु्लओरीन (द्रव) 19.00 1.14 

[संकेतः मान लीजजए कक परमाणु ठोस अथवा द्रव प्राविा में दृढ़ता से ब ाँिे हैं, तथा आवोगाव्रो 
संख्या के ज्ञात मान का उपयोग कीजजए। कफर भी आपको ववचभन्न परमाणवीय आकारों के जलए 
अपने द्वारा प्राप्त वास्तववक संख्याओ ंका बबलु्कल अक्षरर्ः प्रयोग नही ंकरना िाहहए क्योंकक दृढ़ 

संवेष्टन सन्तन्नकटन की रूक्षता के परमाणवीय आकार कुछ  के पास में हैं] 

उत्तर- यकद परमाणु की त्रिज्या r है तो प्रत्येक परमाणु का आयतन = 4

3
πr2 

∴  एक परमाणु का द्रव्यमान m =
4

3
πr3 

(जहा ाँ ρ = घनत्व) .....(1) 

यकद पदाथश का परमाणु द्रव्यमान M ग्राम हो तो 

इसमें परमाणुओ की संख्या = आवोगाद्रो सखं्या 

N = 6.02 × 1023 
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